
网格员公共基础知识试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、一个盲人到亲戚家做客。天黑回家时，亲戚点了个灯笼给他，说：“路黑，你打个灯笼回家吧！”盲人气愤地说：“你明知我是瞎子，还让我打
灯笼照路，这不是奚落我吗！”亲戚说：“你在路上走，许多人也在路上走，你打着灯笼，别人可以看到你，就不会撞到你了。”

在这件事中，盲人和他亲戚看问题方法的不同点表现为：

①孤立还是联系地看问题

②抽象还是具体地看问题

③片面还是全面地看问题

④主观还是客观地看问题

 A．②③

 B．③④

 C．①②

 D．①③

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查政治。

①正确，联系是事物之间以及事物内部诸要素之间的相互影响、相互制约和相互作用。盲人只孤立地从自己的角度看问题，
而他亲戚是联系地看待问题，将盲人与路人联系起来。

②错误，抽象是指在认识上把事物的规定、属性、关系从原来有机联系的整体中孤立地抽取出来。抽象是从众多的事物中抽
取出共同的、本质性的特征，以达到对具体事物的某种本质方面的认识。具体是指尚未经过这种抽象的感性对象。盲人和他
亲戚都是具体地看待问题，都是针对有无必要打灯笼这一具体问题。

③正确，盲人只从自己角度片面看问题，他亲戚却还能考虑到路人，考虑问题全面。

④错误，主观地看问题是指不依据实际情况，单凭自己的偏见来看待问题；客观地看问题是指按照事物的本来面目去看待或
考察，不加个人偏见。盲人认为自己夜行不需打灯笼符合其实际情况，属客观看待问题；亲戚认为盲人夜行打灯笼可以避免
被人撞到也符合实际情况，亦属客观看待问题。故二者不存在主观看待问题与客观看待问题的区别。

故正确答案为D。

2、1940年3月6日，中共中央首次提出了“三三制”原则，规定在根据地政权人员配备上，共产党员、党外进步人士和（ ）各占三分之一，推动
了根据地的民主运动和政权建设。

 A．中间派

 B．开明地主

 C．进步官僚

 D．先进工人
《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查人文常识。

A项正确，B、C、D三项错误，1940年3月6日，中共中央发出毛泽东同志起草的关于《抗日根据地的政权问题》的党内指
示：在政权工作人员中，共产党员、非党的左派进步分子和中间派应各占三分之一，实行“三三制”。

故正确答案为A。

3、北京时间2011年11月3日凌晨1时36分，天宫一号目标飞行器与神舟八号飞船成功实现首次交会对接，我国在突破和掌握空间交会对接技术
上迈出了重要一步。
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下列关于天宫一号的说法，错误的是（　　）。

 A． 天宫一号是中国第一个目标飞行器

 B． 按照计划，神舟八号、神舟九号、神舟十号飞船将在两年内依次与天宫一号完成无人或有人交会对接任务

 C． 天宫一号是“载人空间实验平台”，或被称作“空间实验室”，是空间站的一种

 D． 天宫一号的主要任务之一是为实施空间交会对接试验提供目标飞行器

《正确答案》
C
《答案解析》
A项正确，天宫一号是中国首个目标飞行器，于2011年9月29日21时16分3秒在酒泉卫星发射中心发射。B项正确，按照计
划，神舟八号、神舟九号、神舟十号飞船将在两年内依次与天宫一号完成无人或有人交会对接任务，并建立中国首个空间实
验室。C项错误，天宫一号是“载人空间实验平台”，或被称作“空间实验室”，并不是空间站。中国真正意义上的空间站计划在
2020年左右建设完成。D项正确，由于天宫一号是空间交会对接试验中的被动目标，故称为“目标飞行器”，天宫一号的主要
任务之一是为实施空间交会对接试验提供目标飞行器。

4、盗窃罪属于（　　）。
 A． 故意和过失犯罪

 B． 过失犯罪

 C． 故意犯罪

 D． 故意或过失犯罪

《正确答案》
C
《答案解析》
C项，故意犯罪是指明知自己的行为会发生危害社会的结果，但是却希望或者放任这种结果发生。《刑法》第二百六十四条规
定，盗窃罪是指以非法占有为目的，秘密窃取公私财物数额较大或者多次盗窃公私财物的行为。“以非法占有为目的”表明明
知“非法占有”的结果而希望其发生，为故意犯罪。

5、我国国土辽阔，地形复杂，气候类型多样，下列关于我国地理知识的概述，正确的是（　　）。
 A． 内蒙古西部地区景观呈现出千沟万壑、黄土遍布、植被稀少的特点

 B． 上海每年7月中下旬至8月上半月之间会持续天阴有雨

 C． 武汉的气候特点是日照充足，雨量充沛，夏季炎热、冬季温暖

 D． 东北三江平原盛产大豆和玉米，是我国重要的商品粮基地，被誉为“北大仓”

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，千沟万壑、黄土遍布、植被稀少是黄土高原的景观特点，而黄土高原不在内蒙古自治区境内；B项错误，上海的梅
雨季节多在每年6月中下旬至7月上半月之间；C项错误，武汉市位于江汉平原东部，长江中游与长江、汉水交汇处，属亚热
带湿润季风气候，雨量充沛，日照充足，四季分明，夏季酷热但冬季寒冷；D项正确，东北三江平原是我国著名的“北大仓”。

6、中国的英文名称“CHINA”的小写就是“瓷器”的意思，“CHINA”的英文发音源自景德镇的历史名称“昌南”，并以此突出景德镇瓷器在世界上的影
响和地位。

以下不属于景德镇四大传统名瓷的是（　　）。

 A． 青花

 B． 白瓷

 C． 玲珑

 D． 粉彩

《正确答案》
B
《答案解析》
景德镇有四大传统名瓷：①青花瓷，属釉下装饰品种，被誉为“人间瑰宝”，居景德镇四大传统名瓷之首；②粉彩瓷，是釉上
彩的一种，画面富有立体感；③颜色釉瓷，釉面斑驳璀灿，被赞之为“人造宝石”；④玲珑瓷，瓷器上既绘有“青花”，又有“玲
珑”（镂孔）。B项，白瓷是中国传统瓷器分类（青瓷，青花瓷，彩瓷，白瓷）的一种，以含铁量低的瓷坯，施以纯净的透明
釉烧制而成，不属于景德镇四大传统名瓷。

7、习近平总书记在湖北考察改革发展工作时提出，要把握和处理好全面深化改革的一些重大关系，主要包括（ ）以及改革发展稳定的关系。
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